

Реформы — не самоцель



Каждый день жизнь подбрасывает россиянам новые проблемы или новые повороты старых тем. Граждане и даже чиновники пытаются по мере возможности решать их, развязывая порой гордиевы узлы, а порой, очень удивляясь новым веяниям, законам, постановлениям правительства или же местных властей. А почему? Да

потому, что в России страда реформ. Косится все старое под корень, называются новые пути и способы их осуществления.

«Реформизации» подвергается всё — армия, МВД, судебная система, ЖКХ, пенсионная система, автопром, энергопром, авиапром...

В общем, реформируется всё, что может реформироваться. Армия «доведена» до миллиона воинов, МВД меняет имидж, но, судя по сообщениям СМИ, все остается как было. Не проходит дня без шокирующих известий о «делах» милиционеров. Система ЖКХ не продвинулась ни на йоту в своем развитии, кроме одного показателя: роста цен за эти услуги. Где альтернативные ЖЭКом и ДЭЗам предприятия-конкуренты, где улучшение качества услуг? Нам предлагают все то же, но по другим ценам.

Валоризация пенсий и их повышение, как было объявлено, на 40 — 60 процентов свелась к увеличению только базовой части пенсии, в целом доход пенсионеров повысился на 15 — 20 процентов. Но рост цен, происходящий по вине монополистов — Газпрома, энергосистемы, — съест эту добавку.

Делаются попытки реформировать систему здравоохранения. Пластиковые карточки медицинского страхования есть почти у каждого. Но попробуй с этой карточкой обратиться не в свою районную поликлинику, а, скажем, в медцентр или институт. Бесплатно никто ничего не сделает. Не налажена система расчетов Фонда медицинского страхования с поликлиниками и больницами. Война с высокими ценами на лекарства проиграна: после ряда мер, принятых правительством России (хороших по своей сути), цены на лекарства не снижены.

Странной и непонятной для меня была отмена сертификации товаров. Если раньше я спрашивал сертификат на тот или иной продукт и продавец был обязан мне сертификат предоставить, то теперь контроль покупателей за качеством това-

ров почти полностью ликвидирован. Кто внушил нашему правительству, что сертификация — враг общества, не знаю, но то, что сработало какое-то лобби, не сомневаюсь. Травитесь на здоровье, граждане! Глотайте то, что вам подсовывают, и будьте счастливы от того, что есть что глотать.

Особенно тяжелое положение создано в медучреждениях с медтехникой. Только 11 поликлиник Москвы имеют компьютерные томографы. Например, ликвидировать аневризму сосудов можно и без полостной операции путем введения катетера (стента). За год у нас проводится около 10 тыс. таких операций, а в США — 640 тыс. При этом в США смертность от сердечно-сосудистых заболеваний меньше в 3 раза, а в ЕЭС — в 4 раза.

Но что самое интересное — в Питере есть завод «Электрон». На нем разработаны и внедрены в производство рентгеновские аппараты, которые дешевле импортных в 2 раза, а облучение людей при этом в 2 — 3 раза ниже, чем от аналогичных зарубежных. Разработан и аппарат, с помощью которого без полостной операции можно расширять коронарные сосуды, спасая людей от инвалидности и смерти. Почему не создать еще 5 — 6 дочерних предприятий этого завода в разных регионах России, где будут трудиться технически образованные работники? Делай технику и спасай людей. Но нам говорят: денег нет.

А вот у нанобосса А. Чубайса есть. И много! Так не взять ли у него и отдать «Электрону»? У этого завода продукция, по сути, нанотехнологии.

Реформирование экономики и социальной сферы в России — не самоцель, а реальная и важная задача. Однако мало обозначить один раз задачу или идею в докладе или интервью, ведь известно, что любая идея тогда сильна, когда она овладевает массами. А для этого все СМИ «капают на мозги» обывателя каждый день: «От тебя зависит успех дела!», «Берись за дело и преодолёвай трудности!», «Поддержи президента и премьер-министра!», и тебе помогут, дадут льготные кредиты, налоговые скидки, прижмут чиновников, тормозящих развитие дела.

А всякая инициатива сверху обречена на неудачу. Без человека, без осознания им важности и серьезности поставленных задач любая акция будет сотрясением воздуха. Верю, что когда-нибудь власти обратятся к народу: дерзайте, помогайте нам, а мы поможем вам. То есть нужна взаимность, особенно в наше аварийное время.

Георгий Зайцев,
главный редактор журнала

Выправьте свою пенсию

Государство хотя и частично, но возвращает нынешним пенсионерам долги за недооцененный труд. Акция получила название «валоризация» и уже принесла пенсионерам 80 млрд рублей от Пенсионного фонда России. Первые итоги чиновники уже подвели: учтенный советский стаж в среднем увеличил трудовую пенсию на 13,8 процентов.



Теперь каждый месяц пенсионерам будет получать дополнительные 40 млрд, и за год наберет 502 млрд, поведал глава Пенсионного фонда России Антон Дроздов. Эту сумму не следует делить на всех: прибавка от валоризации строго индивидуальна.

Напомним, что под эту «акцию» от государства попали те, кто имеет трудовой стаж до 2002 года. Их пенсионный капитал увеличивается на 10 процентов и дополнительно по 1 проценту за каждый год стажа до 1991 года. Таким образом, те, кто не работал до 1991 года, получают только 10 процентов.

В среднем прибавка к трудовой пенсии составила 1090 рублей, отчитался Дроздов. При этом свыше тысячи получили 53 процента граждан.

За два этих месяца работники ПФР пережили настоящий град обвинений от граждан: прибавки, которые они рассчитали самостоятельно, сильно отличались от выплаченных. В правительстве обещали плюс к пенсии 1,5 тыс. руб. Однако это лишь средний показатель, и те, кому начислили 200–300 руб., шли с претензиями в ПФР. Находились и те, кому прибавили всего 2 рубля. По статистике ПФР, менее 100 рублей получили всего 1,5 процента пенсионеров.

Дело в том, что в домашних условиях свой пенсионный капитал подсчитать крайне сложно — потому и возникла путаница. Он представляет собой сумму всех, в том числе и советских страховых взносов, скопившихся на 1 января 2002 года в Пенсионном фонде. Однако предлагаем схему, по которой сравнительно легко можно проверить расчеты ПФР.

1) Узнайте в территориальном органе Пенсионного фонда размер страховой части вашей пенсии по состоянию на 1 января 2002 года. Предположим, это 1000 рублей.

2) Рассчитайте свой показатель валоризации. Например, ваш трудовой стаж на 1 января 2002 года составил 40 лет, а на 1 января 1991 года — 30 лет. Значит, вам полагается 10 процентов (базовый стандарт) + 30 процентов за стаж до 1991 года, итого 40 процентов. 3) Следовательно, вашу страховую часть нужно будет умножить на 0,4. В нашем примере получаем 400 рублей прибавки.

4) Но это еще не все: до 1 января 2010 года страховая часть пенсии индексировалась 16 раз.

Суммарный коэффициент составил 3,678. На него и умножаем получившуюся в пункте 3 сумму: 400 руб. × 3,678 = 1471 руб. 20 копеек. Это и есть размер вашей прибавки после валоризации.

Тем, кто после 2002 года не работал, еще проще: надо «современную» страховую часть пенсии умножить на коэффициент валоризации (расчет приведен в пункте 2).

Сомневающимся в том, что прибавка выплачена правильно, Дроздов советует обратиться в территориальное отделение ПФР. «Нужно будет проверить ваше пенсионное дело, — говорит чиновник. — Возможно, у вас окажутся документы, которые вы ранее не предоставили в ПФР. Тогда можно будет их донести, и пенсию пересчитают. В крайнем случае придется действовать через суд».

Так что в ПФР не исключают, что побороться за свои деньги придется.

Средний размер прибавки от валоризации для граждан, ставших пенсионерами до 2002 г.

Возраст	Прибавка
До 50 лет	209
51—60 лет	738
61—70 лет	1313
71—80 лет	1648
старше 80 лет	1732

...для тех, кто стал пенсионером в 2002 г. и позже

В каком году	Прибавка
2002	1007
2003	865
2004	871
2005	937
2006	845
2007	902
2008	754
2009	742
2010	499

По оценке Минэкономразвития.

Ваш вопрос — наш ответ



Чибисов Андрей Ильич: *Почему в страховой стаж при валоризации не включают время учебы, как раньше было? А у женщин еще и декретные отпуски выдают...*

Лилия Чижик: Это не совсем так. Наши законы дают возможность расчета пенсии и, соответственно, валоризации пенсионных прав по двум вариантам. Первый — когда в стаж засчитывают и период учебы, и полуторное исчисление северного стажа, и другие льготные периоды. Этот закон был принят еще до пенсионной реформы 2002 года, но он ограничивает размер пенсии максимальным значением, что по нынешним меркам весьма существенно. Второй вариант — при определении стажа исключаются так называемые «нестраховые» периоды — когда человек не работал и, соответственно, не производились отчисления в пенсионную систему с его заработка. При таком варианте ограничений по максимальному размеру пенсии нет. Пенсионерам, как правило, выгоднее расчет пенсии по второму варианту. Именно так большинству пенсионеров рассчитана пенсия.

Мы публикуем вопросы «горячей линии» с заместителем председателя правления Пенсионного фонда России Лилией Чижик.

Период ухода за ребенком при расчете пенсии по второму варианту все-таки учитывается, но с ограничениями. В расчет принимается период до достижения ребенком возраста 1,5 лет. В общей сложности, если детей у женщины несколько, — не более трех лет. За это время на пенсионном счете мамы отражаются средства не с ее заработка, а исходя из стоимости страхового года. Это такая величина, которая утверждается правительством. В 2009 году это было 7274 руб. 40 коп. Позже эти поступления суммируются со страховыми взносами с заработка женщины, и в итоге они влияют на расчет размера пенсии.

Савченко Георгий Константинович: *У меня короткий вопрос: если человек вышел на пенсию до 1991 года и больше не работал, ему при валоризации 10 процентов плюсятся к процентам за советский стаж?*

Чижик: Да, конечно, суммируются. Всем, имеющим хоть год трудового стажа до 2002 года, начисляется 10 процентов к расчетному пенсионному капиталу, сформированному до 1 января 2002 года. Плюс по 1 проценту за каждый год стажа до 1991 года.

РГ: *Насколько реально проверить размер расчетного пенсионного капитала и правильность валоризации, если я обращаюсь в Пенсионный фонд по месту жительства? Обязаны ли специалисты Пенсионного фонда предоставить такую информацию?*

Чижик: Никакой тайны здесь нет. Конечно, если вы обратитесь в свое территориальное управление Пенсионного фонда, вам должны объяснить, как рассчитывалась прибавка. Но надо понять, что при валоризации пересчитывались пенсии у 36 миллионов человек — это огромная работа. Приблизительный расчет вы можете сделать и самостоятельно — именно для этого мы здесь разбираем подробно примеры таких расчетов. Также много полезной информации размещено на сайте Пенсионного фонда. Но, конечно, привести примеры на все случаи жизни невозможно. У каждого — свои персональные данные, свое пенсионное дело. Поэтому наши специалисты проводят индивидуальную работу с каждым, кто к нам обращается.

В Сочи «белые слоны»?

До начала Олимпиады в Сочи остается менее 5 лет, а страсти вокруг нее кипят такие, словно соревнования уже в самом разгаре. Члены-корреспонденты и доктора наук, эксперты и консультанты по вопросам строительства олимпийских объектов наперебой пишут открытые письма премьеру-министру и президенту. Суть посланий в том, что от руководства страны скрывают реальную картину.



Бюджетные игры

Сочинская Олимпиада — один из самых грандиозных проектов в истории страны. По объему работ он сравним с возведением БАМа или Байконура. На стройку выделены ошеломляющие деньги: обычно зимние олимпиады со всеми зданиями и подготовками обходятся в 1 млрд долл., и ни разу сумма не зашкаливала за 2 млрд долл. Но это не наш масштаб — Россия собралась потратить на подготовку к Зимним играм более 17 млрд долл.

Если бы стройка шла в какой-нибудь другой стране, такой суммы хватило бы на возведение города из небоскребов высотой с самую грандиозную башню мира — 828-метровую Бурж Дубай. Но у руководителей госкорпорации «Олимпстрой» особый подход к ценам, поэтому 242 из 527 млрд рублей решено потратить на прокладку 50-километровой дороги Адлер — Красная Поляна.

Самое обидное, что деньги, на которые можно было бы провести семь Олимпиад, тратятся в основном на классических «белых слонов». Так называют дорогостоящие сооружения, которые оказались невостребованы и приносят владельцам одни убытки. Разумеется, самый крупный «слон» — это безбрежно дорогая трасса в Красную Поляну, где строится горнолыжный курорт (будет

принимать 120 тыс. посетителей). Но эксперты уверены, что он не потянет и 20 тыс. человек.

Другой пример: спрашивается, зачем городу с населением 400 тыс. нужны стадионы общей вместимостью 200 тыс. человек? Для справки: самый крупный стадион г. Сочи — «Центральный» — может принять 10 тыс. зрителей и за всю свою историю только однажды заполнялся на 100 процентов.

Скандалы в разведке

Хотя строительные безумства и бешеные переплаты — мелочи по сравнению с той «красотой», которая обнаружилась благодаря десяткам открытых писем экспертов и ученых. Автор одного из них — академик РАН, доктор геолого-минералогических наук, профессор В. Пахомов. Он беспокоен

следующим: все 13 олимпийских дворцов возводятся на территории Имеретинской низменности. Это пойменные земли площадью 21 кв. км, расположенные между реками Мзытма и Псоу. Проще говоря, капитальные сооружения ставят на илистых и болотистых грунтах. Геологи утверждают, что во многих местах им не удалось найти твердых грунтов на глубине до 80 м. Кроме того, в долине случаются землетрясения силой до 5 баллов...

Это было бы полбеды, если бы не тот факт, что стратегически важные объекты возводят как попало. Эксперты утверждают, что есть проблемы с сейсмической экспертизой и электроразведкой, а также гидрогеологическими исследованиями...

Олимпийские сооружения строятся «без надлежащего комплекса инженерных изысканий» или, проще говоря, на авось, — пишет в открытом письме президенту член-корреспондент РАН, доктор геолого-минералогических наук Сергей Волков. Гидрогеолог с 30-летним стажем лично обследовал всю площадь горных склонов, где намечено строительство олимпийских объектов. И пришел к выводу, что ситуация угрожающая и олимпийский Сочи вскоре ждет череда крупных неприятностей.

Константин Гурдин

Газовая деньговыжималка

Такой вот парадокс: когда на Западе газ дешевеет, в России цены на наш родной природный газ взбираются все выше и выше.



«Компенсируем» в России то, что потеряем на Западе

Получается, что граждане страны, владеющей крупнейшими в мире запасами голубого топлива, платят за него на 15 процентов больше, чем в США и Великобритании. Рост цен на газ — проблема даже для тех россиян, которые его непосредственно не потребляют. Газом снабжается около половины электрогенераторов в России, а в Московском регионе — 95 процентов. Неудивительно, что жители Москвы и Московской области платят за электричество уже по 8 центов США за киловатт-час (около 2 рублей), в то время как, например, жители США — в среднем 6 центов. Москвичам электроэнергия, выработанная на газпромовском газе, обходится на треть дороже, чем американцам.

Гений непрофильных расходов

«И опыт, сын ошибок трудных, и гений, парадоксов друг», — писал поэт. Главу «Газпрома», пожалуй, нельзя назвать «другом парадоксов», а тем более — гением. Но вот ошибок разных — и «трудных», и граничащих с нарушением закона — г-н Миллер успел понаделать предостаточно за несколько лет своего руководства. Именно эти ошибки стали причиной абсурдного повышения цен на газ.

Первая ошибка. Умопомрачительные непрофильные расходы «Газпрома». Академик Кашин насчитал таковых аж на 40 млрд долл.!

Сумасшедшие сверхприбыли, полученные от докризисного роста цен на газ, «Газпром» потратил не на инвестиции в газовую отрасль, а на скупку далеких от нее активов — прежде всего нефтяных («Сибнефти», «Томскнефти») и электроэнергетических компаний (РАО «ЕЭС», «Мосэнерго», оптовых и территориальных генерирующих компаний), а также трейдера «Росукрэнерго».

и электроэнергетических компаний (РАО «ЕЭС», «Мосэнерго», оптовых и территориальных генерирующих компаний), а также трейдера «Росукрэнерго».

Ошибка вторая. Пока газовые месторождения на родном полуострове Ямал оставались «позабыты-позаброшены», «Газпром» переключился на импорт газа из Центральной Азии. Сейчас доля центральноазиатского газа в балансе «Газпрома» составляет почти десятую часть. Но если в 2003 году тысяча кубометров туркменского газа обходилась «Газпрому» в 30 долл., то сейчас — в 200 долл. с лишним. Это породило очередной парадокс: при росте выручки от продаж газа более чем на 8 процентов прибыль от продаж снизилась на 11 процентов!

Ошибка третья. В последние годы численность персонала «Газпрома» неуклонно росла, увеличившись с 391 тыс. человек (в 2003 г.) до 445 тыс. Расходы на оплату труда выросли с 3,7 млрд долл. в 2003 году до 9,7 млрд.

«Газпром» — нищий миллиардер

Но даже гигантские сверхприбыли «Газпрома» не избавили его от роли должника. Монополист залез в долги. Долг компании, еще в конце 2000 года составлявший 13,5 млрд долл., по состоянию на конец 2007 года достиг 61,6 млрд долл., или $\frac{2}{3}$ от годовой выручки (тогда как для международных нефтегазовых компаний сегодня нормой является соотношение долга к годовой выручке на уровне не более 10–15 процентов). Появилась реальная опасность того, что государство вынуждено будет платить газпромовские долги из бюджета, то есть, опять же, из нашего с вами кармана.

Между тем эксперты посчитали, что цена газа в России не должна превышать 60–70 долл. за тысячу кубометров.

Но впереди — президентские выборы — 2012, а вслед за ними — повышение внутренних цен на газ до мирового уровня. Планы корпорации по «выравниванию цен на внешнем и внутреннем рынках» в правительстве признаны приоритетными. Но рост цен на газ подстегнет инфляцию. В результате в проигрыше, как всегда, окажется население.

Алексей Челноков